
Τι 
έγινε;

Παρασκευή, 21 Απρίλιου 1967.  
Ώρα 2 το πρωί. 

Επίλεκτες δυνάμεις του Στρατού 
κινούνται με τανκς προς το κέντρο 
της Αθήνας. Συνωμότες αξιωματικοί 
είναι οι επικεφαλής. Καταλαμβάνουν το 
Κοινοβούλιο και άλλα δημόσια κτίρια. 

Το πρωί της 21ης Απριλίου οι 
πραξικοπηματίες ανακοινώνουν 
από το ραδιόφωνο την ανάληψη της 
διακυβέρνησης της χώρας από τον 
Στρατό «για τη σωτηρία της πατρίδας». 
Απαγορεύουν την κυκλοφορία οχημάτων 
και πεζών στους δρόμους της Αθήνας και 
άλλων μεγάλων πόλεων. Ανακοινώνουν ότι 
όποιος κυκλοφορεί μετά τη δύση του ηλίου 
θα πυροβολείται χωρίς προειδοποίηση.

Κλείνουν όλες τις εφημερίδες. Όσες θα 
ξανανοίξουν, μέσα στις επόμενες ημέρες, 
θα κυκλοφορούν πια λογοκριμένες. 

Οι πραξικοπηματίες συλλαμβάνουν τον 
πρωθυπουργό, υπουργούς, βουλευτές, 
πολιτικούς από όλα τα κόμματα.

Συλλαμβάνουν και χιλιάδες πολίτες, που 
τους εκτοπίζουν στο στρατόπεδο της 
Γυάρου ή τους στέλνουν σε φυλακές όλης 
της χώρας. 

Η δημοκρατία μέσα σε λίγες ώρες έχει 
καταλυθεί. Το Σύνταγμα και τα κόμματα 
καταργούνται, οι εκλογές απαγορεύονται. 
Για επτά ολόκληρα χρόνια οι ελευθερίες 
του ελληνικού λαού καταπατούνται και 
οι δικτάτορες επιβάλλουν με τη βία τη 
θέλησή τους. 

Ένα κομμάτι του λαού επιχειρεί να 
αντισταθεί και να ανατρέψει τη δικτατορία. 
Δημιουργούνται πολλές αντιστασιακές 
οργανώσεις, όπως το Πατριωτικό 
Αντιδικτατορικό Μέτωπο (ΠΑΜ), η 
Δημοκρατική Άμυνα και ο Ρήγας Φεραίος. 
Πολλά από τα μέλη των οργανώσεων 
αυτών θα συλληφθούν, θα φυλακιστούν και 
θα βασανιστούν. 

Οι δίκες των συλληφθέντων στα 
έκτακτα στρατοδικεία θα συμβάλουν 
στην αφύπνιση της ελληνικής κοινωνίας. 
Θα κινητοποιήσουν την κοινή γνώμη σε 
πολλές χώρες του εξωτερικού εναντίον 
του καθεστώτος των συνταγματαρχών.

Η αντίσταση αυτή θα γίνει πιο έντονη και 
μαζική ανάμεσα στους φοιτητές. Οι νέοι 
εξεγείρονται απαιτώντας την επιστροφή 
της δημοκρατίας στην Ελλάδα. 

Οι εξεγέρσεις στη Νομική Σχολή 
(Φεβρουάριος-Μάρτιος 1973) και ιδιαίτερα 
στο Πολυτεχνείο της Αθήνας (Νοέμβριος 
1973) είναι οι κορυφαίες στιγμές της 
φοιτητικής αντίστασης. Ήταν η απόδειξη 
ότι το καθεστώς δεν ήταν αρεστό σε 
όλο το λαό, όπως διακήρυσσε η χουντική 
προπαγάνδα.

Παρά τα πλήγματα που δημιούργησαν στο 
καθεστώς οι φοιτητικές εξεγέρσεις, το 
τέλος της δικτατορίας θα έρθει λίγους 
μήνες αργότερα, εξαιτίας της τουρκικής 
εισβολής στην Κύπρο, τον Ιούλιο του 1974. 

Οι δικτάτορες οργάνωσαν πραξικόπημα 
εναντίον του δημοκρατικά εκλεγμένου 
Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
Αρχιεπισκόπου Μακαρίου, δίνοντας έτσι το 
πρόσχημα στους Τούρκους να εισβάλουν 
στο νησί.

Η δικτατορία κατέρρευσε επειδή απέτυχε 
να αντιμετωπίσει την τουρκική εισβολή 
στην Κύπρο αλλά και να οργανώσει την 
άμυνα της Ελλάδας απέναντι στην απειλή 
μίας τουρκικής επίθεσης.

Οι δικτάτορες, απομονωμένοι από όλους, 
αναγκάστηκαν να παραδώσουν την εξουσία 
στον Κωνσταντίνο Καραμανλή και τους 
άλλους πολιτικούς αρχηγούς, τους οποίους 
οι ίδιοι κατά τη διάρκεια της δικτατορίας 
κατηγορούσαν ως επικίνδυνους και 
ανίκανους να κυβερνήσουν την Ελλάδα. 

Στις 24 Ιουλίου 1974 ο Καραμανλής 
σχηματίζει κυβέρνηση Εθνικής Ενότητας. 
Μέλη της είναι υπουργοί από διαφορετικές 
πολιτικές παρατάξεις καθώς και 
προσωπικότητες που είχαν αναδειχθεί 
στην αντίσταση κατά της δικτατορίας. Έτσι 
ξεκινάει η περίοδος της Μεταπολίτευσης, 
δηλαδή το πέρασμα από τη δικτατορία στη 
δημοκρατία.   
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